

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



DECIMO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Carmen Ibáñez Espinosa de los Monteros

QUE FALLECIÓ EL DIA 25 DE OCTUBRE DE 1895

R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSO

EL SEÑOR DON JOSE MIRÓ Y PASCUAL

Estará mañana 25 del actual, S. D. M. Manifiesto en la iglesia de la Merced, donde se dirán misas cada media hora, desde el alba hasta las ocho, y desde las ocho hasta las doce cada media hora tres misas.

Sus hijos, nietos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de dichos religiosos actos y rueguen á Dios por el eterno descanso del alma de los finados, en lo cual recibirán especial favor.

Murcia 24 de Octubre de 1905.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. Sres. Arzobispos de Valencia y de Granada y los Excmos Obispos de Cartagena, Orihuela, Tortosa, Sió y Aimeria, han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias á todos los fieles que rezaren con devoción el Padre nuestro, el Santísimo Rosario, la Estación á Jesús Sacramentado, un responso, oyeren una misa ó dieren una limosna en sufragio de las almas de los finados.

**PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA**

DOÑA MATILDE PEDAUYÉ PASTOR

VIUDA DE GRECH
QUE FALLECIÓ EN ALMORADÍ (ALICANTE) EL 25 DE OCTUBRE DE 1904

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán mañana misas desde las seis á las doce, en la iglesia de Santa Catalina.

Sus hijos y demás familia,

Suplican á sus amigos y personas piadosas asistan á estos piadosos cultos, favor por el cual les quedarán siempre agradecidos.

Murcia 24 de Octubre de 1905.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

EL DIOS MONOPOLIO

Los sabios suelen ser terribles. Avezaños á las sublimes abstracciones y á los grandes conceptos de la vida universal, generalmente ignoran el terreno que pisatan. Conocen las maravillas del cosmos, y desentrañan sus misterios; penetran en el caos infinitesimal, y descubren sus organismos; experimentan en las capas geológicas, y señalan sus tesoros; utilizan sobre el concepto de la Divinidad, y lo arrojan con bellas imágenes; iluminan el espacio mental, y agrandan la esfera del pensamiento hasta lo infinito... El mundo astral, el mundo físico, el mundo meral, el mundo invisible: todo les es familiar, nada se les escapa.

Y hay una cosa culminante, todo lo vulgar que se quiera, pero esencialísima, eje de la existencia humana, que parece resultar objeto de desdén unas veces y de desconocimiento otras. Hallaron los hombres de ciencia á Dios, la mecánica celeste, la riqueza del subsuelo, la materia cósmica, la idea del alma, etc.: no temieron jamás ante esos colosales problemas, embistiéronlos audaces y gallardos á la vez, tenazmente, sin vacilaciones... El vacilar, lo dejaron para lo rudimentario; perplejos quedan ante el problema del pan.

Si alguno de esos seres superiores afrontó el atrevimiento de cavilar sobre el bocado, cayó en el sofisma. Malthus llegó á la crueldad pretendiendo explicarse la causa del trastorno.

Su argumentación es diabólica. Según él, el animal-hombre es demasiado fecundo; la tierra no da para tanto. Con arreglo á semejante teoría, se impone una de las dos cosas: ó suprimir, como quien dice, el instinto, ó cercenar una parte de la humanidad.

En nuestra vida económica existe, entre otras enfermedades patentes, el irritante impuesto de los consumos. Va en todos los casos contra la parte más humilde de su nacimiento ú origen la necesidad tributaria pasa por cauces malísimos y con zig-zags tremendos; sobre lecho, á veces, de inmundos lodo.

Fuente de ingresos, del puro manantial corre hacia el canal abierto por la especulación, bordeando el fraude, enturbándose con el légame de una inmundidad supina. Y siempre, á su término, ahoga al infeliz, lo apesta, arrastra y destruye ó merma el caudal menguadísimo del pobre.

Ningún estadista, ningún hombre público deja de reconocer la injusticia que involucra ese gravamen sobre subsis-

tencias. Y ningún estadista, ningún hombre público osa transformar la doctrina en hecho. Clausula inveterada de un programa luminoso que adoptan cuantos miran á las cumbres del poder, se esfuma y se borra totalmente cuando la realidad reclama lo que la esperanza aviva.

—«Dadme una compensación!»—dice el llamado á realizar la reforma.

Y el misero, el que no sabe nada del cosmos, ni de escuelas filosóficas, ni de principios teológico-políticos, ni de experimentos fisicoquímicos, etc.; que sólo sabe que há precisión de comer y apenas lo logra; el infeliz que trabaja á duras penas, que cobra menos de lo justo, que ha de cubrir sus carnes y acallar los impulsos de su estómago, se queda turlato ante eso de la compensación.

Menos mal si sólo se asombra. Lo peor sería que maliciara el engaño. Y requetepear que se le antojase abandonarse al puro instinto y, surgiendo la bestia, acabara con esos sutiles distingos de la ciencia oficial que, por mirar muy alto, olvida el ras del suelo.

Cuesta el pan en nuestras latitudes más caro que allí donde hay más medios de defensa. Un kilo de carne vale en España 2'30 pesetas, y en los Estados Unidos 1'27. Todo lo demás por el estilo. ¿En qué consiste?

Semejantes á los malos mercaderes, todo lo ciframos aquí en los ingresos. Con tal de obtener una fantástica nivelación ó un ficticio *superabit*, nos parece estar al cabo de la calle. Y no es calle; es callejón sin salida.

Habría que fijarse en la cifra de los presupuestos de cincuenta años á esta parte. ¿Presidió la noción de economía? ¿Acomodamos los gastos á los ingresos, ó mejor, á nuestros medios? Jamás.

Se viene estrujando materialmente al país, con la agravante de la absoluta falta de equidad y la presión de determinados elementos. No hay avance económico, y en cambio hay aumento en las necesidades creadas.

El imperialismo en Europa agrava las dificultades de las naciones. Austria, en medio siglo eleva á 1.700 millones su deuda de 600; Alemania, de 115 millones en 1870, pasa á 557; Italia, en treinta años, sube de 1.400 millones á 2.583; Francia rebasa la cifra de 1.000 millones sextuplicándola... ¿Qué diremos de nuestra nación? Nada más que esto: que su presupuesto de la paz contiene, como partida interesante, 760 millones y pico de pesetas que nos cuesta la Iglesia romana.

Y un ministro, y otro ministro, y otro, sin distinción de matices, al hablar de esa justa aspiración del pueblo, de lo humilde, de quien más sufre los rigores del desbarro, vienen diciendo:

—«No se puede meter mano en los consumos! ¡Habría que lesionar intereses!»

Yo pregunto: ¿Cuáles son mas sagrados?

Soy, hasta cierto punto, individualista acérrimo. Estoy firmemente persuadido de que, sin el estímulo de la ambición, el mundo sería un centro de mezquindades. Juzgo al colectivismo como un ideal quijotesco, inservible del Himalaya para abajo.

Pero de esto á sentir la adoración al caudal, á acatar el feudalismo del interés privado, hay enorme distancia. El interés individual es respetable mientras no redunde en perjuicio, no ya del mayor número, de cualquiera entidad que sea. Y la riqueza, elemento ó factor, es apreciable en tanto que su influjo no se separe de lo humano por exceso de sordidez.

Dada la pauta por el Estado, es correlativo el abuso de todo sistema. ¿Aumenta el Poder un tributo? El propietario aumentará el arriendo de sus fincas, el industrial el precio de su producto, el vendedor el de su mercancía, etcétera, etc. No hay vuelta de hoja. Tocante á lo más ó menos superfluo, habrá cierta defensa: podrá resistir el consumidor y contrarrestar el abuso.

Respecto á lo necesario, á lo indispensable, la sumisión se impone; y esa sumisión adquiere los síntomas de una injusticia repugnante.

Porque es el caso que la contera de todo ello es el buscar el modo de que la enormidad resulte viable. El Estado huye el peligro de la odiosidad recurriendo al arrendamiento, creando el monopolio. Arrendados están los Consumos en muchos puntos, y la renta de Tabacos, y las Contribuciones, y el impuesto de Cédulas, y el Timbre, etc. Pasan al capitalismo, al beneficio particular, saneadas ganancias.

El hambre de abajo no tiene tiempo ni capacidad para entever las lenidades de arriba.

Pero su desconocimiento ó su incapacidad no autorizan tanta y tanta frescura. Es cómodo demostrar con cifras que no se pueda tocar á ciertos extremos sin producir quejas. Y es más cómodo pintar las excelencias de una labor paulatina para paliar el riesgo. Cuesta la subsistencia en España 50 por 100 más cara que en otros países. Cuando un abuso se ha hecho inveterado, se cree que el cortarlo de raíz ha de causar honda perturbación. ¿Lo que tiene acomodar a un ambiente! A la sombra del monopolio, en todos los órdenes, se hizo la cestra que hoy se considera difícil de arrancar. No lo es. Por mucho que lesione, más lesiona, moral y materialmente, esa pugna, ese malestar, ese no poder vivir de las clases desheredadas.

Por decoro y por humanidad se puede y se debe reñir con los intereses creados, la política comodona, el escúpulo monijil, los miramientos de una sensatez pacata. Ciertas operaciones requieren el cortar por lo sano. Peor es mantener la gangrena que sajar, salga lo que salga. Así se debería obrar, sin temor, como recuso extremo y sin pensarlo mucho. El

discurrir calmoso, la parsimonia, buenos son cuando se satisfizo el apetito. Los paños calientes pertenecen á una Terapéutica anodina. Es preciso ser osado. Per de pronto, todo lo que come el dios Monopolio podría comerlo la indigencia.

No sólo es lo justo; es también lo indispensable.

Sebastián Gomila.

CARTAGENA

Escuelas de artillería

En la tarde del sábado se verificó el tercer ejercicio de las escuelas prácticas de artillería de esta plaza.

Tuvo lugar este ejercicio en la batería denominada «Fajardo» número 4, mandada por el primer teniente del arma señor Sostoa, teniendo á sus órdenes á los de igual clase Sres. González y Montesinos.

El ejercicio tuvo lugar sobre blanco móvil á una velocidad de siete millas con piezas de 21 centímetros, sistema Ordoñez.

Al tercer disparo, notóse con satisfacción que todos los proyectiles caían dentro de la zona del improvisado blanco, puesto que el Telémetro apreciaba entre 20 y 30 metros las distancias entre éste y aquéllos, demostrándose la pericia de los tiradores.

Ayer mañana se verificó la discusión del tiro en la Biblioteca del Parque de Artillería.

El comandante Sr. Blanco que había sido encargado de hacer el resumen de la discusión, felicitó al jefe de las baterías Sr. Sostoa y á los Sres. González y Montesinos, quienes recibieron el encargo de hacer extensivas estas felicitaciones á toda la fuzza.

El general Auñón

Esperando órdenes superiores suspendió su anunciada marcha á Madrid el capitán general del Departamento señor marqués de Pílares.

En el correo de ayer tarde partió por fin para la corte, donde jurará el cargo de senador por la provincia de Cadiz.

Durante la ausencia del Sr. Auñón se ha encargado interinamente del despacho de la capitania general de Marina, el general jefe de Estado Mayor D. Emilio Fiol y Montaner.

Club de Regatas

Como teníamos anunciado, ayer se celebró la asamblea para tratar en definitiva de la creación del Club de Regatas, asistiendo á ella una numerosa y escogida concurrencia.

Presidió D. José Cisneros, acompañándole los Sres. Muñoz Delgado, Torrao, Vich, Martínez, López Gómez y Montcada.

El Sr. Cisneros pronunció un breve discurso, saludando á las personas que se hallaban presentes y se procedió á dar lectura detallada del proyecto de reglamento, discutiéndolo y tomando parte en ella los Sres. Spottorno, Rolandi, Bosch,

Aznar y Andino, quedando finalmente aprobado, después de ligeras modificaciones propuestas por los señores antes mencionados.

Quedó aprobado el nombramiento de la junta directiva, nombrada en la reunión anterior, que es la siguiente:

Presidente: D. Adalberto Spottorno.
Vice: D. José María de Arancibia.
Secretario: D. Bernardino Rolandi.
Vice: D. Juan Muñoz Delgado.
Tesorero: D. José Cisneros.
Contador: D. Jerónimo Martínez.

Director del material: D. Emilio Torrao.
Vocales: D. Luis Suances, D. Francisco Manrique de Lara, D. Federico Vich, D. Antonio Cánovas Campillo, D. Luis Fajardo, D. José Lopez Gomez y otro vocal, que será nombrado por todos los señores socios eventuales.

Se dió posesión á la nueva Junta, pronunciando el Sr. Spottorno un elocuente discurso encaminado á dar las gracias por su nombramiento y felicitar á cuantas personas han contribuido al feliz éxito de la idea.

Se acordó conceder un voto de gracias á la Junta organizadora y que esta tarde se reúna en el Casino la nueva Junta directiva.

Efectos del alcohol

El maldito alcohol fué causa de que ocurrieran ayer varias desagradables escenas en esta población, degenerando algunas de ellas en riñas sangrientas.

En el barrio de la Concepción, fué herido de una puñalada en un muslo Emilio Llana Gómez.

En la calle de La Aurora, resultó también herido en el maxilar izquierdo Antonio Canales Muñoz y en la Puerta de la Villa fué herido de una pedrada en la cabeza otro sujeto.

Muerte repentina

Esta mañana ha fallecido de repente el sereno del barrio de Peral Diego Martínez, al ser conducido desde la plaza de España, donde se sintió enfermo, á su domicilio del mencionado barrio.

23 Octubre

LA POLÍTICA EN NOVELDA

Toma de posesión

Ha sido nombrado alcalde D. José Navarro Alenda, canalejista. Su designación cayó en el campo arroyista como una bomba.

Al posesionarse de la Alcaldía ha deshecho la obra realizada por el interino D. Tomás Abad Seller. Todos los empleados fueron sustituidos en seguida.

El efecto moral del nombramiento es desastroso. Se comenta muchísimo, favoreciendo muy poco cuanto se dice al Sr. Abad. Sus adeptos también parecen disgustados.

Querrela

Se ha presentado, según referencias ciertas, una querrela contra el nuevo alcalde, Abad, como sus partidarios, fian su salvación en un proceso.

Pero en el presente caso la rueda de la fortuna les es adversa. Sus protectores se muestran impotentes para alcanzar el bien apetecido.

Y para colmo de desgracias faltaba designar inrerinamente gobernador civil de la provincia á D. José Atienza.

Así que todo indica que, á pesar de los esfuerzos de los arroyistas, por llegar á la presidencia del Ayuntamiento, el nuevo alcalde canalejista hará las elecciones municipales.

La próxima lucha

En atención á lo expuesto y teniendo en cuenta el bloque que contra el señor Abad se ha formado, la lucha que se avecina tendrá que ser forzosamente desesperada, sin cuartel.

Para los arroyistas es cuestion de vida ó muerte.

Si son vencidos, como se supone con algún fundamento, pueden darse por nulos para toda empresa política.

Van solos, como siempre, á las elecciones, presentando candidatos á D. José Seller y Seller, D. Luis Mira Seller, don Ramon Garcia Romero y D. José Mira Cantó.

Son nombres demasiado conocidos para que necesiten de su presentación:

Traslado de juez

Ha salido para Arrecife (Canarias) donde es trasladado, D. Francisco Garcia Messieu, juez de primera instancia de esta ciudad.

De su honradez é integridad deja pruebas palpables. Durante su permanencia aquí mereció, por su nobleza y bondad, el respeto de todos.

J. Mira Cantó.

22-10-1905.

FOLLETIN

EN CUARTA PLANA

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 23 (4'15 t.)

Interior, 78'40.—Fin, 78'47.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 68'65.—Banco, 000'00.—Tabacos, 385'00.—París, 00'00.—Londres, 00'00.—Exterior París, 92'80.

Orihuela

El «Chulibes»

Se asegura que dentro de muy breves días llegará á estas cárceles, procedente de las de Puigcerdá, el tristemente célebre Manuel Ferrer Galán, autor, como saben nuestros lectores, de la muerte del vecino de Redovan Cayetano Mazon Roca.

En toda la vega solo se habla de la detención del «Chulibes», el cual por el horrible crimen cometido en la Media Legua ha adquirido gran notoriedad en esta comarca, en cuyos habitantes produjo inmensa indignación el horrible hecho perpetrado en la persona de aquel honrado labrador.

Por la muerte, lo mismo que en Orihuela, aun se dá crédito al rumor propagado el domingo, asegurándose que «Chulibes» ya se encuentra detenido en esta cárcel á disposición del juzgado.

Repetimos que tal noticia no es cierta; pues el Manuel Ferrer, que fué herido, como hemos dicho, estando en un baile que se celebraba en el pueblito de Alp, todavía no está curado de la lesión que padece en una oreja, recibiendo actualmente asistencia facultativa.

Se ignora aún la fecha de la llegada del «Chulibes» á Orihuela, pero se cree será muy pronto.

Acto religioso

Con la solemnidad de costumbre, ayer tarde se verificó la traslación á su capilla de San Francisco, de la imagen de Nro. Sr. Padre Jesús, patrono de esta localidad.

La concurrencia fué numerosísima, predominando la gente venida del campo.

Sin capturar

Continúa ignorándose el paradero de los jitanos que dieron muerte hace unos días al pobre Monserrate Gil (a) Pícuque.

Felicidades

Mañana celebran su santo D. Rafael Rogel y D. Rafael Benitez, director de El Diario y jefe de esta estación del ferrocarril, respectivamente.

Les deseamos pasen un feliz día.

23 Octubre.

LA INDUSTRIA DE LA SEDA EN ESPAÑA

Por considerar de interés lo que sobre nuestra industria sedera escribe La Chambre de Commerce Française, de Valencia, io insertamos a continuación:

Se considera a España como el primer país de Europa en el que la sericultura fué implantada. Los árabes la importaron de Asia Menor; favorecida por un clima de las más propicias, se desarrolló con gran rapidez en el sur de la Península y en particular en el reino de Valencia. En el siglo IX ya se hacía mención de esta industria. Bajo la dominación inteligente de los moros, Granada producía telas de seda maravillosas que eran reputadas como las más hermosas del mundo.

Italia conoció el secreto de esta industria hacia el siglo XIV por los navegantes genoveses y venecianos que, visitando los puertos españoles, importaron a su país las primeras sedas.

Las crías de gusanos españoles adquirieron gran renombre y fueron exportadas a Italia y Francia grandes cantidades de síentens. En 1620 Bonafini, un autor italiano, hacía constar que la semilla española era la preferida en el Piamonte a causa de su robustez.

En 1479 Fernando el Católico firmó un decreto facultando a los velluteros y terciopeleros de Valencia para llamarse maestros. Más tarde, en 1686, Carlos II, interesándose por los progresos de la industria valenciana, que era una de las glorias de su reino, fundó por real decreto el Colegio del Arte Mayor de la seda de Valencia. Esta institución daba derechos y privilegios a todos los que se ocupaban de la industria sedera.

En esta forma la sericultura española atraviesa los siglos en medio de su apogeo, prodigando a su alrededor la riqueza y bienestar.

En 1835 sufrió la industria sedera una transformación. Los labradores hilaban en sus propios hogares los capullos de su propia cosecha con aparatos primitivos, produciendo sedas muy irregulares y de calidad muy difícil, que eran compradas por los torcedores españoles y exportadas en la «Lonja», el mercado de seda de Valencia.

Aprovechando la experiencia adquirida por los hiladores franceses e italianos, algunos industriales valencianos emprendieron construir varias fábricas, instalando buen número de perlas perfectoras, sustituyeron también el sistema antiguo de fuego por el de vapor, y con estos elementos, la industria valenciana pudo producir las renombradas sedas que eran tenidas en gran estima en el mercado de Lyon.

El Gobierno, queriendo favorecer los nuevos progresos de esta industria, la protegió decididamente. El arancel de 1841 prohibe por completo la exportación de capullos. En 1849 se permite la exportación mediante un derecho de 50 reales por quintal si el capullo es exportado por buques españoles y 75 reales si la exportación se hace con bandera extranjera. En 1852 estos derechos son elevados a 53 y 80 reales respectivamente y de 1.862 a 1869 pasan a 115 y 113 reales. Bajo este régimen protector, la hilatura y torcido de seda se perfeccionaron rápidamente en la provincia de Valencia.

En 1841 Mr. Dupuy de Lome instala en su fábrica de Battifora una máquina a vapor para accionar la maquinaria de su filatura y una caldera capaz para producir el vapor necesario para las 80 perlas de su fábrica. Esta fué la primera máquina de vapor instalada en la provincia de Valencia, por lo que la sociedad de los Amigos del País, deseosa de hacer constar este progreso, concede una medalla y acuerda felicitar a Mr. Dupuy de Lome.

Por esta misma época, otro industrial, D. Salvador González, sabiendo que en Francia se fabricaban unos nuevos molinos para torcer la seda, emprendió el pesado viaje de Valencia a Privas, para ir a estudiar y comprar estos molinos para la seda, en los cuales las ruedas dentadas, empleadas hasta aquella fecha, eran reemplazadas por correas.

En 1852 la producción de la seda en España se encontraba en su apogeo. Se llegaron a producir 300.000 kilos de seda, producción que seguramente no volverá a verse jamás, pues desde esta época data la decadencia, que va acentuándose más todos los días. La enfermedad que se desarrolló entonces en los gusanos de seda hizo desaparecer sucesivamente las fuertes razas de Sierra Segura, Rubí, Charnot, Anteados y España, que hasta entonces proporcionaba simientes a Italia y Francia; vióse obligada a importar las simientes de China para regenerar su industria comprometida. La importación de semillas de la China llega en 1854 a 6000 kilos, ó sean 240.000 onzas. Pero la enfermedad, junto también con la baja del precio de los capullos, producen un gran descorazonamiento entre los sericultores españoles, los que empiezan a arrancar parte de sus más seculares y hermosas moreras para dedicarse al cultivo de la vid y del naranjo. Los trabajos del ilustre Pasteur sobre la enfermedad de los gusanos de seda hacen concebir momentáneamente la esperanza que la sericultura podrá adquirir de nuevo el esplendor de otras veces. Vana ilusión: todos los esfuerzos que en vista de ello se intentan quedarán sin efecto y estamos condenados a asistir impotentes a la muerte de esta interesante industria.

Actualmente se encuentra atravesando un estado de completo decaimiento y no tan sólo en España, sino en toda Europa. Esta industria no puede sostener la lucha con el Japon y la China, en donde hacen seis cosechas de capullos por año, inundando con sus sedas los mercados europeos.

Llegará el día que habrá de borrarse a España de entre los países productores de la seda. La producción del reino de Valencia, que alcanzaba antes un millón de kilogramos de capullos, actualmente no es más que de 300.000 kilos. Las fábricas de filaturas tan renombradas de Ibañez, Fontana's, González, Boi, Jacquet, etc., han desaparecido, y si en 1872 podían todavía contarse en la provincia de Valencia 26 filaturas con más de 2000 personas, actualmente no existen más que seis, no llegando entre todas a 400 personas. De las 36 fábricas de torcidos de seda existentes asimismo en aquella fecha, poseyendo 250 molinos ocupados día y noche a torcer la seda para alimentar los 14.000 telares que funcionaban en Valencia, no quedan más que 13 fábricas, teniendo en junto 160 molinos, de los cuales la mayoría están parados parte del año. Según las estadísticas de los veinte últimos años, del «Syndicat de l'Union des Marchands de soie de Lyon», vemos que es muy raro que la producción total de capullos producidos en España alcance a un millón de kilogramos, cuya cifra la producía antes sólo el reino de Valencia. También están lejos los 800.000 kilos de seda del año 1852. ¿Dónde procede esta decadencia? ¿A qué atribuirá? Las causas son múltiples, pero la principal es la falta de protección de esta industria, de la que el Gobierno español no se ocupa poco ni mucho. En efecto, cuando vemos las naciones productoras de seda tomar medidas energéticas y ayudar pecuniariamente a la sericultura a fin de facilitarle la lucha contra la temible competencia asiática, el Gobierno español no sale de su apatía y asiste impasible a la muerte de su más hermosa industria. No obstante, Francia, por un bien entendido sistema de primas, distribuye tanto al sericultor como al hilador más de 10 millones de francos anuales. Italia, con sus almacenes generales y también por la intervención oficial en la época de la cosecha, sabe sostener y regularizar las cotizaciones de los capullos por medio de algunas compras hechas en momento oportuno y al propio tiempo facilita las transacciones por la gran baratura de los derechos de las sedas. En Hungría, la sericultura es un monopolio del Estado y el Gobierno austriaco emplea todos los años importantes sumas para dar primas a los hiladores, distribuir semillas seleccionadas y plantones de moreras a los agricultores. En 1879, la producción en Hungría era tal sólo de 2 507 kilos de capullos. En 1899 excede ya de 1.244.700 kilogramos. Es, pues, más de la actual producción de España lo que el Gobierno de Hungría ha obtenido en menos de veinte años. ¿Por qué a su vez el Gobierno español no se interesa por esa producción nacional? ¿Por qué no concede alguna protección a esta industria tan gravemente amenazada? En las condiciones actuales la lucha es demasiado desigual y el hilador español debe sucumbir fatalmente bajo el peso de la competencia francesa e italiana. Los fabricantes catalanes, que compran todos los años a Italia los miles de kilogramos de sedas hiladas sin torcer ó torcidas que les hacen falta, han convenido que es una herejía el comprar al extranjero lo que el suelo nacional puede producir de sobra y han tomado a su cargo la iniciativa de desarrollar nuevamente la industria sericícola en España. En un generoso arranque patriótico, los fabricantes catalanes, que podían con justicia apellidar «los lyoneses de España», han fundado, bajo la presidencia de uno de ellos, D. Cayetano Fabrègas Rafat, una Sociedad para proteger y desarrollar la sericultura, con el título de Fomento de la Sericultura Española. No dudamos que esta Sociedad no haga todo lo posible por salvar esta industria de la ruina y no obtenga de los poderes públicos, sino una protección igual a la que concede el Gobierno francés, a lo menos ventajas que degen el derecho de existir a sus industriales y a miles de familias el pan de su necesidad de tiénen. Entonces, quizá nos será posible ver todavía días de prosperidad para la sericultura española, alejando así por algunos años esta triste realidad que la amenaza: «Pan para hoy y hambre para mañana».

Los Ayuntamientos de Cartagena y Mazarrón. Anuncio de la alcaldía de San Javier subsanando un error cometido en el de subasta de consumos publicado en el número 245 de este Boletín

MADRID (POR TELEGRAMA) Entierro del hijo del gobernador Madrid 23 (3:50 t) Se ha celebrado el entierro del hijo del gobernador Sr. Ruiz Jiménez. Estuvo concurridísimo. Presidieron Bascarán, en nombre de la familia real, y Prieto y Romanones en representación del Gobierno.

VIDA RELIGIOSA VELA y ALEMBRADO.—Día 24, en S n Juan de Dios, por el señor marqués de Coervera. Mañana en las Capuchinas SATORRAL. Día 24, san Rafael Arcángel san Fortunato y San Martín. EN LA MERCED. La novena de Nuestra Señora de los Affligidos, por la mañana a las ocho y por la noche al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde a las tres. EJERCICIOS DEL ROSARIO.—En San Andrés, al toque de oraciones. En el Rosario (Santo Domingo), por la mañana a las ocho y media y por la noche al toque de oraciones. En San Bartolomé, a las siete y media de la mañana se expondrá a S D M, y se celebrará misa rezada; durante ella se rezará el Santo Rosario y el ejercicio propio del día, terminando con la Reserva del Santísimo Sacramento. Los domingos serán estos a las tres y media de la tarde.

En San Nicolás, a las ocho se celebrará misa con Su Divina Majestad manifiesto, durante la cual se rezará el Santo Rosario y a continuación se leerá el ejercicio, excepto los domingos que será por la tarde a las tres y media. En el Carmon, al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde a las tres, estando todos los días expuesto S. D. M. En San Pedro, por la mañana a las siete y media; los domingos por la tarde a las tres y media. En San Juan, por la mañana a las siete. En Santa Catalina, al toque de oraciones. En Santa María, por la mañana a las siete y media. En San Miguel, al toque de oraciones; los domingos por la tarde a las tres y media. En las Isabelas, por la mañana a las siete. En Santa Eulalia, por la mañana a las siete y media. Los días festivos a las ocho y media la misa y por la tarde a las tres y media el ejercicio. En la Purísima, a las oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde a las 4.

LA UNION Ayuntamiento Se verificó la sesión bajo la presidencia del teniente alcalde D. Juan Paredes Ferrer y con asistencia de los concejales señores D. Julián Pujol, D. Pedro Ros B. Ramón Abellán, D. José Guerrero y D. Antonio Fuentes. Leída el acta de la anterior fué aprobada. Verificado el sorteo para designar una vacante de concejal por el distrito 5.º, en la forma que determinan las reales ordenas vigentes, resultó correspondiente al concejal D. José Martínez Sánchez. Fueron aprobadas las cuantías presentadas. También se acordó autorizar la visita a los cementerios en los días 1 y 2 de Noviembre próximo, festividad de los Santos. Fué aprobada la distribución de fondos del presente mes. Dada cuenta de un escrito de la Junta local de primera enseñanza, proponiendo la creación de dos premios de 250 pesetas y dos de 125 para los profesores de ambos sexos que más se distingan en la difusión de la enseñanza, se acordó la creación de esos premios, encargando a la comisión de Hacienda su consignación en los próximos presupuestos y a la Junta local de primera enseñanza que estudie y proponga las bases y condiciones necesarias para obtenerlos. Se levantó la sesión.

Visita al cementerio Se han fijado en la tabla de anuncios de este Ayuntamiento y demás sitios de los umbros, los edictos con disposiciones de la alcaldía que debe observar el público en la visita de los cementerios en la festividad de los Santos. Periódico Nos aseguran personas interesadas, que el día 1.º del próximo mes verá la luz pública un periódico diario de carácter independiente, titulado Diario de La Unión. Le deseamos muchas prosperidades. Teatro Circo Los días 1 y 2 de Noviembre actuará en el espacioso Teatro Circo una buena compañía de verso, representándose «D. Juan Tenorio». Reestablecido Lo está de la ligera enfermedad que ha padecido, D. Adolfo Ballester. De todas veras lo celebramos. Fallecimiento Ha fallecido, después de penosa enfermedad, el joven D. José Pérez. Su entierro se verificó ayer tarde con numeroso y distinguido acompañamiento. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

De Guerra En la alcaldía de esta ciudad se han recibido, de diferentes autoridades militares documentos para su en rega a los individuos que se citan a continuación: José Miras Losilla. Ramón García Alarcón. Valentín Conesa Segura, Pablo García Gaona, Ginés García Sánchez, Juan Muñoz Moreno Gabriel Arés García y Antonio González Caparrós. 23 Octubre

CUESTIÓN DE MARRUECOS (POR TELEGRAMA) Cambio de prisioneros Ceuta 23. El canje de prisioneros se ha verificado en la playa de los Castillejos. El crucero inglés «Pathfinder» destacó una lancha que condujo al hermano del Valiente. Este y su hermano se abrazaron y besaron. Los ingleses regalaron al Valiente diez mausers con municiones. El crucero inglés marchó a Gibraltar. El moro Valiente volverá hoy al general Bernal las caballerías que robó a los cautivos.

DIARIO DE MURCIA La venida de Loubet a España se ha celebrado con gaudium que es genuinamente español, a saber: concediendo seis días de vacaciones a los estudiantes de toda España, así de las Universidades como de los Institutos, escuelas públicas y demás centros oficiales de enseñanza. Lo cual, ni es fiesta, ni festivo, ni se comprende a qué santo vienen, concedidos, ó mejor dicho, impuestos a toda España. Hubiera parecido bien que esa autorización oficial para no asistir a las clases se hubiera limitado a los de Madrid, porque allí va a ser el gran olgorio estos días; pero a los demás, a los de Murcia por ejemplo, por qué? ¿Qué van a hacerse aquí los días de esta semana los escolares? Perder seis días de estudio, que no volverán a ganar en su vida; porque seis días son tiempo, y el tiempo es oro molido si se aprovecha, y si se pierde no es nada. Y, precisamente, para que tengan más pernicioso influencia esas vacaciones inesperadas, han venido en el período en que los estudiantes están más aplicados, más encaminados con su asignatura, en la luna de miel, de que habí un día, para distraerlos, para enfriarlos en sus fervores. ¿Quién sabe los males que pueden traer unas vacaciones tan injustificadas! Somos de tal condición que el trabajo y la persistencia en él nos enardecen y nos multiplican las fuerzas, ya físicas, ya intelectuales. Mientras vamos adelante y marchamos, los anhelos por llegar nos excitan reforzando nuestras energías; pero en cuanto nos paramos, todo cede, la inercia se apodera de nosotros y la pereza concluye por dominarnos. El estudiante que deja un día de estudiar, tiene que hacer doble esfuerzo fisiológico al día siguiente para comenzar su tarea. Y si está sin estudiar seis días el esfuerzo para levantarse de la inercia y salir de la pereza, tendrá que ser doce veces mayor. ¿Y todo para qué? Si aquí hubiera algún festejo que ver, menos mal; pero si aquí no hay nada, ni siquiera gente en los paseos, ni conciertos en los cafés, ni más diversiones que el teatro!

Se pase por las calles, darle vueltas a la manzanal. Esto es lo que pueden hacer esos chicos a quienes se les ha castigado (esta es la palabra) se les ha castigado con vacaciones forzosas, cuando aún no hace un mes que empezaron a estudiar. Y el pasear las calles de Murcia en días de trabajo, produce cierto disgusto en el que vaga por fuerza. Por todas partes se ven obreros, dale que le dan a la sierra, al cepillo, a la gariapa; arriba en los andamios colocando ladrillos, abajo en la calle tirando de la cuerda que sube el cemento; aquí, llevando el cincel con la mano izquierda y dándole con el martillo con la derecha, alrededor de una lápida. En los talleres de los funerarios se trabaja ahora sin descansar y se vea también, porque el Día de los Difuntos viene muy pronto, y las lápidas han de estar para ese día sobre las sepulturas. En las sastrerías también se trabaja mucho y en ellas se ven a las pobres oficiales sin levantar cabeza dándole a la aguja sobre las prendas de abrigo, porque el frío y los Difuntos, casi siempre llegan en amable compañía. En los comercios, los dependientes trabajan con la cruz a cuestas de las grandes piezas de telas, bajándolas, subiéndolas, y sufriendo la lata del regateo y de los desdenes. En las cajas de la imprenta, los cajistas con el compoñedor en la mano y la vista en las cuartillas, que si son de letra como la mía, pasan las de Caín. En las tonerías, haciendo trompas; en las hojalaterías, estañando; en las sombrerías, planchando; en las zapaterías, preparando pares; en las platerías, lameando el soplete; en todas partes en fin trabajando, ganando el pan con el sudor de todo el cuerpo, prestando servicios útiles a la sociedad, y diciendo con el lenguaje mudo del ejemplo: «El hombre no debe ir por las calles perdiendo el tiempo».

Ya sé yo que los buenos estudiantes, resignados con las vacaciones que el Gobierno les ha impuesto, no perderán enteramente estos seis días; sino que estudiarán en ellos las mismas horas de costu-

bre, para no perder el hábito del trabajo, que llega a ser una santa y placentera necesidad, cuando es el hacernos una casi segunda naturaleza nuestra. Por que a la primera, indudablemente, se le impuso como castigo. José Martínez Ternel.

VIAJEROS Ha marchado a los baños de Fortuna el agente consular británico y diputado provincial por esta circunscripción don Miguel Zapata Hernández. --También ha salido para Madrid don Jusó Romero García. Les deseamos un feliz viaje. Enfermo Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, D. Pedro Mercader. Teatro Suena el nombre de D. Valentín García para actuar en ese teatro; con tal motivo salieron D. Mariano Ayala Guíjarro y D. Alfonso Carrión, empresarios, para ultimar el contrato. 23 Octubre

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS CARTAGENA MURCIA, LONCA LA UNIÓN, ABULIAS Saldo anterior . . . Ptas. 4.794.265'37 Imposiciones durante la semana . . . > 179.277'17 Suma . . . > 4.973.542'54 Reintegros . . . > 115.225'65 Saldo . . . Ptas. 4.858.316'89 Cartagena, 21 de Octubre de 1905.

CARTERA DE MURCIA Gratitud En nombre de D. Mariano López Cayuela y demás familia damos las gracias a quantas personas se han asociado a su dolor con motivo del triste fallecimiento de su señora madre D.ª Francisca Cayuela Ramón (q. e. p. d.) Al cumplir tan delicado encargo, reiteramos a la aflijida familia de la finada nuestro más sentido pésame. Quintas La superioridad ha dejado sin efecto el fallo de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia que declaró soldados a Angel Marin Gómez, del cupo de Riboote; Antonio Conesa García de Murcia; Félix Zaplana Rosell, de Cartagena; José Boltrán Paredes, de Murcia; Juan Baeza Velasco, de id.; y Santiago Navarro Cánovas, también de Murcia.

Han sido confirmados los fallos recaídos en los expedientes de los mozos Joaquin Cánovas Bermego, de Murcia; Francisco Buitrago, de Mula; Manuel Tovar Balsalobre, de Murcia, y Mariano Mon Alván Tortosa, de id.

Rateros La guardia civil del puesto de esta capital ha denegado a Manuel Gómez Gálvez, Joaquín Martínez Mateo, Francisco González Salas Salvador Morales y José García Aguilar vecinos de la Albatilla, autores de varios robos insignificantes cometidos en dicho partido.

La de Beniján a Salvador Albalejo García y Diego Sánchez Bazza, de Aljezares por robo de carbón propiedad de Juan Sánchez Pedreño. X La de Alhama, a Mariano Ferrero Martínez, por robo de aves en aquella demarcación.

Las capus de Navidad -- Nos dicen que este año se repartirán el día 1.º del próximo mes las doce capus que anualmente reparte la Diputación a otros tantos pobres bautizados en la parroquia de Santa Eulalia. Ya lo saben los interesados.

Alcaldía Constitucional de Murcia -- Se hace saber: Que habiendo sido aprobados por el Exemo Ayuntamiento los pliegos de condiciones para el arrendamiento durante tres años contados desde 1.º de Enero próximo, de las rentas y arbitrios de Maaderos, Plaza de Abastos y Mercados y Pescadería, quedan expuestos por término de diez días en el Negociado de Propios de la secretaría municipal, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 29 de la Instrucción de 24 de Enero último, a fin de oír reclamaciones. Murcia 23 Octubre 1905. -- Juan Ayuso.

Audiencia -- Para el día 24 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Socción primera. Una de Cieza, por hurto, contra Pasoual García. Defensor Sr. Hernández Montesinos; procurador Sr. Vilá. Otra de la Cathedral, por raptor y lesiones. Defensor Sr. Martínez Moya; procurador Sr. Crespo.

Tienda-Asilo -- En la pasada semana se han despachado en la Tienda-Asilo 575 raciones de comida y 387 de pan y para los niños de la sala maternal 48 raciones de comida y 48 de pan. Han salido de semana: D. Andrés Almansa y D. César Casalins. Han entrado: Félix Sánchez García y D. Joaquín Albalejo Escario.

Tiros en la torre -- Un individuo llamado José Martínez Torres, de 23 años de edad, casado, de oficio albañil y morador en el Portillo de San Antonio, abusó anteaayer del tin to y eligió la torre de la Cathedral para dar rienda suelta a su lamentable estado. Con no poco trabajo pudo subir a lo último de la torre y por uno de los bal-

MURCIA EL LIBERAL MURCIA VALE Se entregará un bono de opción para los anuñados TRES REGALOS al que presente en esta Administración, calle del Crédito Público, 1, 1.º V. A. L. S. Este vale se publicará hasta el día 23 inclusive de Diciembre. El canje por bonos puede efectuarse hasta el 27 de Diciembre.

conciellos empezó a hacer disparos con un revólver de gran calibre. Esto produjo la natural alarma no sólo en el personal que hay allí sino también en el público que se apercibió del suceso. Fué detenido por la policía y conducido a la corrección manifestando el José Martínez Torres que es que «avisaba porque había fuego».

Desgracia -- Ayer tarde ha ocurrido una sensible desgracia, cerca de Beniján, en las obras que se realizan en el Reguero. Un obrero al descargar un golpe con una azada, le ha dado en la cabeza a un compañero, causándole una extensa y grave herida en la cabeza. El herido se llama Andrés Jimeno Guerrero, de 29 años de edad, vecino de Sangonera la Seca, y fué curado en el hospital provincial por el médico de guardia. El juzgado correspondiente entiende en el asunto. Se encuentra gravemente enferma la esposa de nuestro corresponsal en Lorca D. José Guervara. Deseamos el pronto restablecimiento de la enferma. Ha sido confirmado en su destino de auxiliar escribiente del Consejo provincial de Agricultura D. Enrique Vivanco, por no haberse presentado dentro del plazo legal el licenciado del ejército que fué propuesto para dicha plaza. Se ha presentado en el gobierno civil un escrito que suscriben distinguidas personalidades de Orihuela, oponiéndose al aprovechamiento de aguas que solicita la sociedad «Papelera Española», en término de Moratalla. La dirección general de Agricultura ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por D. Luis Benavente, en el expediente de registro de la mina «Maruja», sita en término de Cartagena. Han salido para Barcelona D. Jesús Belmar y su esposa D.ª Dolores Martínez. D. Marcos Albalejo, con su hijo Joaquín, de once años de edad, se ha presentado en la redacción de este periódico a hacernos la siguiente denuncia: Que su citado hijo ha sido castigado duramente en el colegio de Lourdes establecido en el paseo de Garay; despojándole a nuestra presencia algunas ropas para que viéramos lo que le habían hecho. Efectivamente, en el hombro derecho aparecen fuertes señales de haber sido golpeado. Dice el niño que el motivo de este castigo ha sido por hallarse hablando con otro muchacho de su edad. Para tener un par de chanelos que duren, exijase la marca «Bostons».

SO TOSE Reconstituyente de primer orden -- Comprobado a diario -- Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Binar Etonomal de Saiz de Carlos y recobrar la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

PRESTAMOS. -- VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced. De la boca, don Bartolo, padece horriblemente: emplee el Licor del Polo y heyy está perfectamente. Cercverría Seguí Licores de marcas. La Sastrería de Antonio López, Trapería, 43, entreuelo, cuenta desde 1.º de septiembre con un notable colorador para toda clase de prendas de vestir. Esmero y prontitud en toda clase de encargos.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ -- Instituto de vacunación -- Los lunes, miércoles y viernes, de tres a cuatro de la tarde se vacuna en el Instituto de Vacunación, calle de Zooz, expendiéndose cristales y tubos con línta reciente.

LOS REGALOS DE «EL LIBERAL» Rogamos encarecidamente a nuestros suscriptores de Murcia que, como quiera que los bonos de opción se canjean por los recibos de suscripción, como anunciamos, verifiquen el canje antes de finalizar cada uno de los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre, respectivamente, con el fin de evitar la aglomeración de recibos que en los últimos días se ha venido observando.

El seguro contra el pedrisco

Por fias ó por nefas—y este es un hecho innegable— resulta que hay un tanto por ciento de casos en que ocurre el siniestro á pesar de las baterías de cañones ó de los cohetes que se disparan contra la tempestad. Los apasionados de estos procedimientos tratan de cohonestar tales faltas por la imprevisión, por el descuido de los encargados del manejo ó por lo inesperado é inevitable de la tempestad. Poco importa. Para el propietario, el daño y el quebranto consiguiente no son menos ciertos, y la necesidad de repararlos no menos recomendable. De ahí la conveniencia de conciliar la defensa con el seguro, mirados sin razón como incompatibles hasta la presente.

Acotece en la práctica que no se aseguran sino los agricultores frecuentemente castigados por los pedriscos. Por ello, siendo el número de los asegurados formado en su casi totalidad por los siniestrados con frecuencia, las primas han de ser forzosamente elevadas, lo cual afecta más y más del seguro á los que sufren rara vez el temido flajelo.

Conozco propietarios que no recuerdan haya pasado ningún pedrisco por sus fincas, otros que los registran cada doce ó veinte años. Es claro que siendo las primas elevadas y sumando el importe de ellas en un lapso de tiempo dado, les tiene más cuenta correr el albur de un pedrisco que satisfacer anualmente la prima.

En esta situación, la vida de las mutuas es casi imposible, porque puede decirse de ellas que forman la Asociación de la miseria.

La eficacia de los medios de defensa resuelve la dificultad. Con ella disminuye el coeficiente de los siniestros, y disminuyendo el riesgo puede bajar la tarifa de las primas en las Sociedades de prima fija ó el tanto del reparto en las mutuas.

La defensa organizada por las mismas Sociedades de seguro puede resultar más eficaz y más económica, y desaparecen casi en absoluto los inconvenientes con que tropiezan en su funcionamiento las mutuas, que son la forma de Sociedad más beneficiosa para los agricultores.

La mutua que con toda seguridad ha dado en el mundo más positivos resultados es la Mutua de Propietarios contra incendios de Barcelona. ¿Por qué? Porque dada la manera de construir en esta capital y con el auxilio del cuerpo de bomberos, los siniestros no sólo son pocos en número, sino de poca importancia. Si aconteciera en Barcelona lo que se cuenta de los Estados Unidos de América, en que un incendio arrasa ciudades enteras, qué beneficio se sacaría de una mutua de seguros? Como todos experimentarían el daño, ninguno estaría en condiciones de remediarlo.

Apliquemos la enseñanza á los siniestros por pedrisco. Cuando el tanto por ciento de los siniestros es crecido, lo cual de presente no podemos saber por falta de estadísticas, nos encontramos en la situación de las ciudades americanas (por ejemplo, Chicago), destruidas en su totalidad ó por barrios enteros el día de un incendio. Supongamos que en las comarcas situadas en la trayectoria de las tempestades acompañadas de pedrisco se organiza con tal acierto la defensa, que sólo en el caso de un descuido justificado ó en casos de difícil ó imposible previsión tiene lugar el daño. Hátenos en las circunstancias en que trabaja la Mutua de Barcelona.

No se me oculten las dificultades con que se ha de tropezar en la realidad, tanto para organizar la defensa como para organizar las mutuas; pero conforme vemos otro día, no son dificultades insuperables.

Al constituirse *La Agraria* tuve el honor de formar parte de su Consejo de Gobierno. Allí he visto concretamente las más de dichas dificultades, nacidas de múltiples causas; al estudiarlas en el próximo artículo, expondré las soluciones. Hoy únicamente he propuesto evidenciar que la división entre los partidarios de los granifugos y los partidarios del seguro, no tiene razón de ser: por el contrario, el complemento de la defensa con auxilio de explosivos, es la sociedad de seguros. La base más sólida sobre la que se pueden establecer las sociedades de seguros, especialmente las mutuas sobre todo en países como el nuestro en que faltan estadísticas, es la amonioración del daño, merced á una defensa bien organizada. Aceptado este principio, todo se reduce á un problema de organización, estudio al que consagraremos el siguiente artículo.

José Zulueta

Botella, Serrano y García
Grandioso surtido en tulpas y bombas con recuerdos fúnebres.
PASCUAL, 11.—MURCIA

OJOS—MATRIZ—PECHO
CLÍNICA ESPECIAL
DE J. A. MOLINA NIÑIROLA
Consulta diaria de 9 á 12.
Plaza de Santo Domingo, 18.—Murcia.

LOUBET EN MADRID
GRAN RECIBIMIENTO

(POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Aspecto del día

Madrid 23 (11 m.)
Amaneció nublado, pero aclaró después. Espérase que haga una tarde espléndida. La animación es inmensa. Los trenes llegan atestadísimo. Ultimánse los adornos de las calles.

Los estudiantes

Los estudiantes se muestran contrariados por la imposibilidad de saludar á Loubet. Mellado, de acuerdo con el embajador francés Cambón, gestionará la solución del conflicto.

Los federales

Los federales han acordado dejar tarjetas en la Embajada francesa.

Una petición.—Ovaciones.—Descomulgando.

Dicen de San Sebastián que el alcalde pidió á Loubet el indulto del pelotari Echevarría, prófugo, que reside en Hendaya.

Loubet ha sido ovacionado á su paso por Rentería, Pasajes y demás estaciones. Al llegar á Miranda, descansaba.

Las tropas en la carrera.—Órdenes severísimas.—Gran concurrencia.

Madrid 23 (3 10 t.)

A las 1'30 se situaron las tropas en los sitios designados. Los soldados se tocan codo con codo. Han recibido órdenes severísimas. La vigilancia es excesiva. Se impide cruzar las calles.

Los balcones están atestados de gente, predominando las señoras.

En todos los balcones se ven colgaduras, profusión de banderas francesas y españolas y otros adornos.

Retraimiento del público

Hay gran gentío en el trayecto de la estación á Palacio, pero se advierte que el público no es tanto como se esperaba. Se cree que esto obedece al recelo que han despertado los anuncios de sucesos imprevistos.

El público es nutridísimo en las cercanías de la estación, Botánico y Prado.

El rey en la estación.—Honores

A las 2'15 el rey, en un landó desubierto y acompañado del príncipe de Baviera y la escolta real, se dirige á la estación.

El rey y el capitán general visten de gran gala.

El príncipe de Baviera viste uniforme de capitán de húsares de Pavia. Las tropas les tributarán los honores correspondientes.

Los comerciantes franceses.—Banquete.—Acto de fraternidad

En el Círculo mercantil se ha verificado con gran brillantez la recepción de los comerciantes franceses.

En el salón principal, preciosamente decorado, se les obsequió con un banquete de 250 cubiertos.

Hubo cordialísimos brindis en francés y en español, abogando por la prosperidad de ambas naciones y por la unión entre los dos pueblos hermanos.

En los brindis se destacó la nota de los mutuos sentimientos de cariño y fraternidad.

Todos los oradores fueron ovacionados.

Alcalde y concejales de París.—Banda de Barcelona

Llegaron el alcalde y los concejales de París.

Los ediles madrileños les hicieron un cariñoso recibimiento.

También llegó la banda municipal de Barcelona.

Salutación de la Prensa

La prensa de la mañana publica artículos de entusiasta salutación á Loubet, diciendo que es la representación del espíritu liberal.

Afirma que con las visitas de Alfonso XIII á París y de Loubet á Madrid, se han derrumbado los obstáculos amontonados entre los dos pueblos hermanos, que eran más altos, más fuertes y más recios que los propios Pirineos.

Recibimiento entusiasta.—Ovaciones en la carrera.—Incidentes.—Carreras y desmayos.

Madrid 23 (4 t. urgente.)
Ha llegado á Madrid Loubet.

Se le ha hecho un recibimiento entusiasta.

Loubet y Alfonso XIII se abrazaron. Han sido objeto de grandes ovaciones en toda la carrera.

Han ocurrido pequeños incidentes, que han producido alarmas, sustos y carreras.

Gran número de señoras se desmayaron.

(DE ESTA EDICIÓN)

Alfonso XIII y Loubet.—Promesa cumplida.—Presentaciones.—Honores.—Ovación.

Madrid 23 (4'30 t.)
En la estación dió Alfonso XIII á Loubet la bienvenida en francés.

Este le contestó diciendo que había venido conforme le prometió en París.

Después de las presentaciones, Loubet revistió la fuerza que le hizo los honores.

Al entrar el tren en agujas, se le hizo una gran ovación.

En marcha.—Escoltas.—En la Puerta del Sol.—Aplausos y vivas

Montaron en un landó Loubet y don Alfonso, coleccionándose aquí á la derecha.

Loubet vestía de etiqueta y D. Alfonso de capitán general.

El coche iba completamente rodeado por los caballos del capitán general, el coronel de la escolta, el ministro de la Guerra y sus ayudantes la escolta de Caserta y otros.

Al pasar por la Puerta del Sol, estalló una estruendosa ovación.

Se agitaron pañuelos y se tocó la Marsellesa, que fué acogida con aplausos.

También se dieron algunos vivas aislados á la República.

Evolución de la tropa.—Falsa alarma.—Carreras y contusiones

En la calle de Alcalá, frente al ministerio de Hacienda, después de pasar Loubet, evolucionó la tropa que cubría la carrera.

Esto produjo una falsa alarma. Se dieron gritos y hubo carreras y gran confusión, resultando algunos contusos.

Más manifestaciones de simpatías.—Besille de tropas.

Al pasar la comitiva por el Ayuntamiento, la Capitania general y á la llegada á la Plaza de Oriente, el gentío agitaba pañuelos tricolor y daba vivas con entusiasmo.

Loubet y D. Alfonso respondían levantándose y saludando.

Entraron en Palacio sin incidentes. El desfile de tropas fué brillante.

Comisiones.—Viajeros

Madrid 23 (5 t.)
La comitiva oficial seguían numerosos carruajes con comisiones, incluso los periodistas franceses.

Hoy han llegado más de 50.000 forasteros.

Loubet y la infanta Isabel.—Aspecto de Madrid.—La muchedumbre.—Nublado.

Después de saludar Loubet á la familia real, marchó al palacio de la infanta Isabel.

El aspecto que ofrece Madrid es inusitado.

La muchedumbre invade ahora las calles céntricas, contemplando los adornos de las mismas.

El cielo está nubladísimo.

Loubet en el Escorial.—Visita al pudridero.—Deposito de coronas.—Elogios del Presidente.—Regreso á Madrid

Madrid 23 (11 n.)
Comunican del Escorial que á la hora anunciada llegó Loubet.

En la estación del ferrocarril se impidió la entrada al público.

Al llegar el tren presidencial la banda de música del Colegio de carabineros ejecutó la marcha real y la Marsellesa.

Loubet revistió las fuerzas que le hicieron los honores.

El inmenso gentío que aguardaba en los alrededores de la estación vitoreó á Loubet, á Francia y á España.

El acceso al monasterio estaba completamente prohibido para los extraños á la comitiva presidencial.

Loubet contempló un momento el patio de los reyes y la Basílica.

Se incorporó á la comitiva el prior del monasterio.

Mr. Loubet se dirigió al pudridero, depositando coronas sobre los restos de Alfonso XII y la princesa de Asturias.

Ambas coronas son de laurel con los escudos de España.

Después recorrió todas las dependencias, elogiando las habitaciones que ocupó Felipe II, que se amueblaron con los mismos muebles que tenía aquel famoso rey.

En dichas habitaciones se fijó mucho Loubet.

La impresión que sacó del monumento arquitectónico fué excelente, dedicándole muchos elogios.

A la una y 25 minutos regresó Loubet. En la estación se despidió cariñosamente de las autoridades.

Detalles de la llegada á Madrid.—Saludos y presentaciones.—En marcha.—Orden de la comitiva.—Llegada á Palacio.

El tren presidencial llegó á la estación de Madrid á las tres menos cinco minutos.

La banda del regimiento de Covadonga tocó la Marsellesa al pasar por su frente la locomotora que estaba engalanada con banderas.

En el andén no se dió ningún viva. Loubet descendió descubierta, vestido de frac, con el toisón de oro al cuello y la banda de la Legión de honor.

Sonriente y afable estrechó la mano á Alfonso XIII.

Este le presentó en el acto á Caserta y Baviera, saludándole Loubet.

En el salón de descanso le presentó el rey los ministros, capitanes generales, presidentes de las Cámaras y altos tribunales.

Al partir el carruaje presidencial se dió un viva Loubet.

El orden de la comitiva era el siguiente:

Carruaje con el rey y Mr. Loubet, escoltándole un escuadrón de la escolta real.

Otro carruaje con Baviera, el coronel Eorriaga, Mr. Rouvier, Mr. Cambon, Sotomayor y el marqués de la Mina.

En otros varios carruajes el resto de la comitiva, incluso Pablo Loubet.

Después el cuarto militar.

En el trayecto de la estación á Palacio había menos gente de la que se esperaba.

A las cuatro de la tarde llegaron á Palacio Loubet y el rey, entrando en la plaza de la Armería.

Al llegar Caserta le vitoreó un grupito de mujeres.

El principito de Asturias asomado á un balcon de la planta baja saludaba militarmente al público.

Los guardias despejaron las inmediaciones de Palacio.

Loubet, el rey y su comitiva se dirigieron á la escalera de honor.

Al pié de la escalera fueron saludados por el Gobierno, el alcalde, el gobernador, los jefes palatinos, los coraceros franceses y los secretarios de la embajada francesa.

La reina presencié la llegada desde lo alto de la escalera.

Se retiró á sus habitaciones seguida de sus damas.

Saludo á la reina.—Revista de los alabarderos.—Despedida.—El rey en automóvil.—Pasos.

Loubet se dirigió á cumplimentar á la reina y á la infanta María Teresa.

Después, en unión del rey y Baviera, revistió el cuerpo de alabarderos, formado en el patio principal.

Desfiló en columna de honor, tocando la marcha real fusilera.

Terminado el acto, se despidieron Loubet y el rey, retirándose á sus respectivas habitaciones.

Inmenso gentío aguardaba la salida de Loubet.

A las cinco de la tarde salió el rey en automóvil, acompañado de los hermanos Caserta y del coronel director de la academia de caballería Sonza.

El gentío que se hallaba contenido á gran distancia no conoció al rey.

Visitas á las infantas.—Ovaciones en el trayecto.—Detalles de las visitas

A las cinco y cuarto salió Loubet de Palacio en un landó á la grand' aumont, acompañado del general Espinosa de los Monteros.

Le rodeaba completamente la escolta real.

Le seguían en tres coches sus ayudantes.

Se dirigió á los palacios de las infantas Isabel y Eulalia.

El gentío le ovacionó repetidas veces. Loubet contestaba desubriendose y sonriendo.

En las obras de derribo del cuartel de San Gil los obreros le saludaron agitando banderas francesas y españolas y dando vivas á Loubet.

La multitud les secundó aclamando á Loubet con gran entusiasmo.

Loubet saludó repetidas veces, agradeciendo tan cariñosas manifestaciones.

El espectáculo resultó muy simpático.

En la terraza del cuartel de la Montaña tres bandas militares tocaron la Marsellesa y la marcha real al paso de la comitiva.

En el palacio de la infanta Isabel permaneció Mr. Loubet veinte minutos.

La infanta le dió la bienvenida y le presentó á sus damas.

Loubet le dió las gracias en breves frases y le presentó á los personajes de su séquito.

Después se trasladó Loubet á pie al palacio de la infanta Eulalia, donde se repitieron las escenas anteriores.

Al salir para regresar á Palacio el público le aclamó y aplaudió.

A las seis y cuarto entraba de regreso Mr. Loubet en Palacio.

Cinco minutos después regresó el rey.

Recepción diplomática.—Cambio de condecoraciones.—Banquete en Palacio.—Detalles del acto.

Loubet recibió al cuerpo diplomático. El acto resultó brillante.

El Presidente ha otorgado la cruz de la Legión de honor en sus diferentes grados á altos funcionarios españoles y á varios senadores y diputados.

El rey ha concedido grandes cruces de Carlos III á los generales Combarien y Dubois, plazas y encomiendas sencillas á los demás personajes del séquito presidencial.

A las ocho de la noche se celebró en Palacio el banquete de gala en honor de Loubet.

El gran comedor de Palacio estaba alumbrado por mil focos eléctricos.

El número de comensales fué 180. La mesa estaba adornadísima con preciosas flores.

Los telegrafistas.—Loubet satisfecho.—Montero y Rouvier

Los telegrafistas españoles han enviado á sus colegas franceses un expresivo telegrama redactado en francés, saludándoles con motivo de la llegada á Madrid de Loubet.

El secretario de Loubet ha manifestado que éste está altamente satisfecho del recibimiento que le ha dispensado el pueblo madrileño.

Montero Rios, después de terminar en Palacio las presentaciones, condujo á Rouvier al ministerio de la Guerra, dejándole instalado.

En el Ayuntamiento.—Recepción de concejales franceses y catalanes.—La lluvia.

En el Ayuntamiento se verificó con gran brillantez la recepción de los concejales franceses y catalanes.

Vincenci pronunció un discurso, dando la bienvenida á los concejales franceses.

Le contestó el presidente del concejo municipal de París, dándole las gracias.

Vincenci pronunció otro discurso saludando á los catalanes.

Boscholista contestó, saludando á los concejales franceses y madrileños.

A las ocho de la noche comenzó á llover un poco.

Se acentuó después la lluvia, continuando ahora.

Las iluminaciones.—Incidentes.—Pequeño incendio.—El cortejo artístico luminoso.—Elogios justos

No obstante estar lloviendo, inmensa multitud ocupa la Puerta del Sol y calles céntricas, presenciando las iluminaciones.

Algunas son soberbias, sobresaliendo las del Ayuntamiento, ministerio de la Gobernación y algunos círculos y edificios particulares que son de mucho gusto artístico.

Han ocurrido pequeños incidentes.

En la calle de la Montera se fundió un tapon de luz eléctrica, prendiendo á un cable de la fachada y corriéndose á unas guirnalda de flores y celuloide, que arderon hasta el tejado.

Se sofocó seguidamente el incendio, cortándose la corriente de la luz.

A las nueve de la noche recorrió el trayecto ya conocido el Cortejo artístico luminoso, presidiéndolo el alcalde y varios concejales.

El público lo acogió con agrado. Resulta vistoso y original.

Cuatro bandas de música acompañaban al Cortejo tocando la Marsellesa y la marcha real.

El gentío aplaudía y vitoreaba á Loubet, Francia y España.

En las calles céntricas la circulación es difícilísima.

La vigilancia de la guardia civil y policía es extremada.

Detalles del banquete en Palacio.—Brindis del rey.—Lo que dijo.

Madrid 24 (2 m.)
Ampliamos la información sobre el banquete en Palacio.

Entre los 180 comensales, figuraban los grandes cruces, los franceses que acompañan á Loubet y los dos capitanes de coraceros invitados por el rey.

Este brindó en francés saludando á Loubet y Francia, confiando en que la armonía actual proseguirá y en consecuencia las buenas relaciones de España con todas las potencias, respondiendo á los deseos de que se afiance la paz universal.

Brindis de Loubet.—Brillante recepción

Loubet contestó al rey glosando su discurso, terminando saludándole emocionado.

El rey, Loubet y los infantes conversaron en el salón de fumar.

La recepción fué brillantísima, pues asistieron á ella unas mil quinientas personas, entre las que figuraban las autoridades militares; jefes y oficiales de la guarnición, el alto personal de los ministerios y centros las mesas de las Cámaras, diputados, senadores y prohombres políticos, que ocuparon el salón del trono y los adyacentes.

A las diez de la noche se presentaron: Loubet dando el brazo á la reina, el rey á la infanta María Teresa, Caserta á la infanta Isabel y Baviera á la infanta Eulalia.

Detrás iban los hermanos de Caserta. Cruzaron los salones dos veces, saludando á los mas caracterizados.

La reina presentaba los personajes á Loubet.

El rey y Baviera vestían uniformes de húsares de Pavia y Caserta de húsares de la Princesa.

Estos y la reina llevaban la gran banda de la Legión de honor.

Las infantas ostentaban la banda de María Luisa.

A las diez y media ocuparon el comedor rojo para presenciar la retreta.

A las once se retiraron Loubet, el rey y la familia real.

Los invitados permanecieron en los salones de Palacio hasta la una de la madrugada.

El mensaje de los republicanos.—Chaparrón.—La retreta aguada.—Loubet y los agustinos.—Hecho comentado

MATUSALEM Y COLON

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Diario DE Avisos por orden alfabético

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 22 años. Razón en el camino viejo de Montegudo, preguntando por Carmen Martínez Esteban.

CATARROS, TOS, ASMA, se curan con el Inhalador del Dr. M. Caldeiro. 3 pts. farmacias.

Curación pronta y radical de las Hernias (quebraduras). El profesor Sr. Tortosa está todos los meses 20 y 21 en Murcia, Hotel Universal (antes Iberia).

Curación en 86 días de PURGACIONES Gástricas. Comprenda una caja de PERLAS VERDES del Dr. Gálvez, de Madrid. Vale 4 pesetas. Se VENDEN calle PUXMARINA, núm. 6, Murcia.

D. Pedro Fieux. Presbítero francés, enseña a leer, traducir, hablar y escribir su propio idioma. Viene desde hace siete años con todo éxito preparando de francés para comercio y toda clase de exámenes y oposiciones. Da dos clases diarias sin aumento de precio y lecciones particulares en su casa y domicilio. —Aljazaras, 21, 2.º. MURCIA.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. CALDEIRO 3 pesetas farmacias

Leña seca de olivo 1.50 pesetas quintal. Calle de San Antolín, 24

Mac Andrews y C.ª LINEA de vapores fruteros

Vapor PINTA, para Hamburgo, cargará en Cartagena el martes 24 del corriente. Vapor BALBOA, para Londres y Amberes, cargará en Cartagena el miércoles 25 del corriente. Vapor SOTO, para Hamburgo, cargará en Cartagena el sábado 28 del corriente.

Vapor CID, para Londres y Amberes, cargará en Cartagena el domingo 29 del corriente. Agente R. Castellanos Puente, r.—Murcia

AHLEMMEYER Compañía anónima de Construcciones e Instalaciones Electro-Mecánicas BILBAO-MADRID-CARTAGENA INSTALACIONES COMPLETAS DE Centrales de Electricidad Dinamos, Electromotores, Transformadores y demás materiales para el ramo eléctrico. Extracción, desagüe y otras aplicaciones para minas. Máquinas y calderas de vapor, motores de gas. TURBINAS «VOITH» de GRAN RENDIMIENTO con verdadero regulador de precisión.

Esposición universal Paris 1900 Medalla de oro. Insuperable para conservar la hermosura de la piel. KALODERMA CREMA KALODERMA * JABON KALODERMA POLVOS DE ARROZ KALODERMA F. WOLFF & SOHN KARLSRUHE DIVINIA NUEVA CREACION. — POLVOS Y EXTRACTOS. — PERFUME EXQUISITO. Depósito y venta exclusiva de estos artículos MARCOS AMORÓS—Platería, 46—Murcia

AGENCIA DE ENCARGOS de domicilio a domicilio entre Murcia, Baza, San Pedro, San Javier, La Unión, Llanos del Real, Orihuela y Torreveja y vice-versa con sucursales para recoger y entregar los encargos que se confían a GINES ROS CLARES DESPACHOS

PROFESORA EN PARTOS D.ª Teodora Martínez, calle de Santa Teresa, 24. PLANTALES de ranos sanos. Se venden en Benisján. Razón: Salvador Sánchez Hernández, Arbolista. Realización Mantas lana 8 rayas 77 reales, 7 rayas 65 reales, 9 rayas 57 reales, 5 rayas 48 reales, 4 rayas 39 reales, 3 rayas 35 reales. Viuda Baños SE DESEA tomar una barbería en traspaso. Dará razón: el portero de EL LIBERAL. VENTILADORES eléctricos, desde 40 pesetas en adelante.—Espía y Muñoz, ingenieros.—Alicante

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS EL QUE ES CALVO ES POR QUE QUIERE Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las caspas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, eczema pústo, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc. Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados. El que es calvo le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!! Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo? Consulta per el inventor D. Keliodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º—BARCELONA, de 3 a 6, días festivos de 10 a 1. También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaes, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco. AVISO IMPORTANTE 25,000 PSETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 30 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

Alberto Ries-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

Vapor ACACIA, para Londres, cargará y saldrá miércoles 25 del corriente. Vapor HELENE, para Hamburgo, cargará y saldrá el viernes 27 del corriente. Agente MIGUEL MIRO Lucas, 7.—Murcia

Alegroón 5.000.000 de pesetas Hay billetes para Navidad a cien pesetas décimo en la afortunada Admon. de Loterías núm. 5 situada en el PUENTE DE MURCIA.

Impotencia El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación. Comprenda una caja de Sellos-Paris VALEN, 7 pts.—Se venden Puxmarina, 6, Murcia.

Librería de Tormel Ley de Aguas vigente. Idem de consumos. Idem de Apremio contra los deudores al Estado, a la provincia ó al Municipio. SAN PEDRO, 17

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (54)

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS por A. MATTEY

en su mayor parte a sus habitaciones. A Luciano y Robert, no se les veía por ninguna parte. Mangiron se retiró después de hablar con Balda. El conde de Sergy se acercó a Lucía, que se preparaba para retirarse a sus habitaciones. —Lucía,—la dijo su padre,—os ruego me esperéis en el saloncillo del primer piso; dentro de un instante subiré, pues he de hablaros de un asunto que no admite demora. La joven se estremeció; pero respondió con firmeza: —Estoy a vuestras órdenes, padre mío. Pocos minutos después, hallábase padre é hija a presencia el uno del otro, el padre afectando una gravedad que rayaba en rigidez y la hija pálida, aunque tranquila y resuelta. Las bujías de dos candelabros colocados sobre la chimenea, alumbraban la estancia; una luz vaga é incierta comenzaba a clarar en el cielo y al mezclarse con la de las luces, producía una especie de luz rápida é incierta, que daba un no sé qué tenebroso a la realidad. El conde de Sergy invitó con un gesto a Lucía para que se sentase en el sofá, acercando un sillón para él, mas antes de sentarse, apoyando la mano en el respaldo, la dijo: —Ya sabéis, hija mía, que hace poco rato presenté al ministro y a nuestros amigos a mi futuro yerno el señor marqués de Maugiron. —Me lo han dicho, padre mío,—contestó Lucía,—y he tenido una verdadera aflicción. —¿Por qué causa? —Habéis anunciado públicamente una determinación de mucha gravedad para mí, sin pensar en prevenirme antes. —El padre no necesita prevenir a sus hijos acerca de las determinaciones que toma en interés de ellos, y de las que solo responde a su conciencia. Si no tenéis otro razón... —Tengo otra más poderosa aún, la de que, con gran sentimiento mío, me veré obligada a hacerlos faltar a vuestra palabra. —¿Nunca falté a ella!—exclamó el conde. —Estoy segura de ello, sobre todo cuando se trata solo de vos, pero cuando a pesar suyo, comprometéis una voluntad que no es la vuestra... —Cuando esa voluntad es la de mi hija, la considero como la mía propia, y tengo el derecho de comprometerla, ¿os atreveríais a discutir ese derecho? —Os advertí con mucho respeto, padre mío, que nunca sería la esposa del marqués al que desprecio y aborrezco. Persisto y persistiré hasta morir en mi invencible resolución. —¿Desgraciada!—gritó el conde cuya faz enrojeció de ira.—No necesito pronunciar más que una palabra para reducir a la nada y humillar esa impía resistencia.

—¿Cuál es esa palabra, padre mío? —Que sé, hija rebelde, cual es el origen de esa resistencia. Si no queréis consideraros obligada por el compromiso que adquirí por vos, decidme ¿habéis quizá contraído otro? —¿Podría ser,—respondió orgullosamente Lucía. —¿De veras? ¿Y os atreveríais a decir con quién? Lucía se levantó, bajó los ojos, y con tono respetuoso y grave: —Con el doctor Robert,—contestó. El conde lanzó un grito de furor. —¡Ah! ¡Y lo confesáis,—exclamó,—eso es el colmo de la audacia! ¡He ahí a donde van a parar en la actualidad las jóvenes de la nobleza! ¡Así respetan su honor! —¿Mi honor está puro é intacto y deben respetarlo todos, hasta mi padre! —¿Y vuestro padre está obligado también a respetar el compromiso de que hacéis indigna gala? —Mi padre tiene el derecho de decir que no, como lo tengo yo, y lo uso, de decir lo mismo al que contrajo. Acostumbrado el conde de Sergy, a que todo, hombres y cosas, se doblegase ante su despotismo, se puso fuera de sí al ver, con una rabia rayana del delirio, que una joven—su propia hija!—se atrevía a contestarle con semejante energía. Agitada por violento temblor interior, sosteníase Lucía en pie, haciendo un heroico esfuerzo de voluntad. El conde era la violencia, Lucía la fuerza, el derecho. —¿Es horrible!—dijo furioso,—¡invocáis la ley humana, la ley sacrilega contra la divina, contra la autoridad paterna! ¡Ah! ¡Sois digna pareja de ese odioso revolucionario de que estáis prendada! ¡Escuchadme! Antes de poder casaros sin mi consentimiento han de

pasar siete años, ¡lo oís! ¡tenéis que esperar siete años, de los que no rebajaré ni un día, ni una hora!... —¿Antes que sufrir toda mi vida, prefiero esperar siete años!—dijo trastornada Lucía.—¡Y más aún quisiera morir en seguida, ya os lo digo! —¡Tened cuidado,—gritó furioso el conde, amenazándola con el puño,—que no sabéis lo que les pasa a las hijas rebeldes! —¿Sé lo que sucede a las mujeres desgraciadas! ¡Sé que mueren!—contestó Lucía con desvarío. Esta contestación terrible, dada por Lucía de un modo inconsciente, hizo que una nube de sangre cubriese los ojos del conde, que vio a través de ella a su difunta esposa. Ciego de ira, relumbrándole los ojos, se arrojó sobre su hija con el brazo levantado como si quisiese aplastarla. Lucía cayó de rodillas, asustada y palpitante, caídas los brazos y la cabeza hacia atrás. De pronto se abrió la puerta, Balda de un salto se colocó entre padre é hija, y cogiendo el brazo de su esposo: —¡Señor conde!—dijo. El conde se detuvo. XLIII El gran juego de Balda Durante un rato permaneció Lucía llena de anhelo como si hubiese efectivamente recibido el golpe con que su padre la amenazara. Balda con fingida solicitud la ayudó a levantar é hizo se sentase. Vió a Lucía herida y debilitada con tantas y tan encontradas emociones, y creyó era llegado el momento de darle el golpe de gracia. De este modo había precedido con su madre.

—Tranquilizos y recobrad las fuerzas,—dijo Balda a Lucía,—que mucho lo necesitáis. El señor de Sergy no os ha dicho, porque aun no tuvo tiempo de hacerlo, lo que amenaza más; el peligro terrible a que exponéis a vuestro hermano negándoos a contraer ese casamiento. —¿Mi hermano!—gritó Lucía.—¡Luciano en peligro! No comprendo. —Para hacer imposible ese casamiento, Luciano insultó gravemente al marqués y se baten. —¡Batire! ¡Dios mío! ¿Cuándo? —Esta mañana, dentro de poco, a pistola,—replicó Balda, é implacable añadió:—El marqués tiene gran seguridad en su tiro; ¡ha matado ya dos hombres. Lucía lanzó un grito de horror. —¡Ah! ¡Y todo eso por mí! ¡No quiere, no, que se bata por mí! ¡No, que no se mate por mí causal! ¿Qué debo hacer para impedir ese desafío? —¿Qué tenéis que hacer? ¡Cumplir vuestro deber, Lucía!—dijo el conde que mientras se había calmado y recobrado su dominio sobre sí mismo,—es preciso que declaréis a Luciano que consentís en ser la esposa del marqués de Maugiron. —¡La esposa de... jamás!—dijo Lucía. —¡Bien! ¡Entonces, dejad que muera vuestro hermano! —¡No! ¡No! ¡Yo soy la que he de morir!—gritó Lucía, anonadada. Balda creyó inútil ocuparse de ese grito de desesperación. —¿Morir! ¿Quién habla de morir? ¡Nadie moriría con la ayuda de Dios! —¿Consentís?—preguntó el conde. —¡No quiero ver a Luciano muerto!—replicó Lucía, ocultando su rostro en los almohadones del sofá.

—¿Es horrible!—dijo furioso,—¡invocáis la ley humana, la ley sacrilega contra la divina, contra la autoridad paterna! ¡Ah! ¡Sois digna pareja de ese odioso revolucionario de que estáis prendada! ¡Escuchadme! Antes de poder casaros sin mi consentimiento han de